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În rândurile ce urmează ne propunem să aducem la cunoştinţa celor interesaţi 

câteva piese ce fac parte din inventarul unui mormânt, ce poate fi atribuit sarmaţilor, 
datând din secole II-III d.Hr. Precum majoritatea descoperirilor sarmatice din Podişul 
Central Moldovenesc, aceste piese provin din descoperiri fortuite1. 

Piesele care fac obiectul acestui studiu au fost descoperite pe teritoriul satului 
Râşeşti, comuna Drânceni, judeţul Vaslui, la aproximativ 2 km nord de „Movila 
Răbâia” şi 2 km sud de Vama Albiţa. Obiectele au fost descoperite cu ocazia 
exploatării unei cariere de nisip aflată în partea de nord-est a satului, fiind recuperate 
de localnicul C. Mocanu, în anul 2000. Ulterior, acestea au fost achiziţionate de 
Romeo Dumitrescu2, fiind introduse în colecţia particulară „Dr. Emilia şi Romeo 
Dumitrescu”. 

Lotul de piesele ajuns în colecţia „Dr. Emilia şi Romeo Dumitrescu”3 este 
compus dintr-un vas, o oglindă cu tamga, câteva fragmente dintr-o brăţară de argint, o 
fusaiolă şi mai multe mărgele. Există informaţii că au mai existat 2-3 vase, mai multe 
mărgele şi un pandantiv, piese ce s-au pierdut. 

Descrierea pieselor: 
Vas de formă sferoidală; are buza evazată, gâtul puţin înalt, corpul puternic 

bombat, aproape sferic şi fundul uşor profilat. Acesta este lucrat la roată şi realizat 
dintr-o pastă fină de culoare cenuşiu-negricioasă. Dimensiunile piesei: înălţime 8,2 
cm; diametrul gurii 5 cm; diametrul fundului 4,3 cm (fig. 2/1; 3/1). 

Oglindă de formă discoidală; aceasta are un mâner lateral cu perforaţie, ce se 
păstrează fragmentar. Mânerul este rupt în dreptul perforaţiei. Pe revers aceasta are 
tamga, marginea oglinzii fiind uşor reliefată. Semnele în relief de pe reversul oglinzii 
sunt reprezentate de o proeminenţă centrală. Aceasta se află în mijlocul unui cerc în 
relief din care pornesc mai multe nervuri sub formă de raze. Suprafaţa oglinzii este 
neregulată, aceasta prezentând numeroase crăpături. Patina păstrată este de culoare 
verzuie, ceea ce indică prezenţa cuprului în componenţa aliajului din care a fost 
realizată oglinda. Două exemplare asemănătoare au fost descoperite în necropola 
carpică de la Pădureni (jud. Vrancea)4. Dimensiunile piesei: diametrul 4,1 cm; 
grosimea variază între 0,4-0,7 cm; lăţime mîner: 2,3 cm (fig. 2/2; 3/2). 

1 R.A. Mazilu, Contribuţii la problema relaţiilor sarmato-dacice şi sarmato-romane în lumina 
descoperirilor arheologice din Moldova, în AMM, VII-VIII, 1985-1986, p. 77-83. 
2 Informaţie primită de la Romeo Dumitrescu, preşedintele Fundaţiei „Cucuteni pentru Mileniul III”, 
căruia îi mulţumim pe această cale pentru amabilitatea de a ne pune piesele la dispoziţie. 
3 Din Colecţia „Dr. Emilia şi Romeo Dumitrescu” fac parte piesele din colecţia particulară. A nu se 
confunda cu piesele din colecţia Fundaţiei „Cucuteni pentru Mileniul III”, din care fac parte piesele 
arheologice provenite de pe şantierele arheologice finanţate de aceasta. 
4 Gh. Bichir, Cultura carpică, 1973, p. 390, pl. CLXXIV/1,2. 

http://www.cimec.ro /  http://cmiabc.ro



Plăcuţă din bronz; este acoperită de o patină de culoare verde şi are grosimea 
de 1 mm. Una dintre margini are formă circulară, ceea ce ne face să credem că este un 
fragment de oglindă (fig. 3/3). 

Fusaiolă; este realizată din lut, dintr-o pastă semifină, arsă la cenuşiu şi are 
formă tronconică. Dimensiuni: înălţime: 2,2cm, diametrul: 4cm (fig. 3/4). 

Cercei, confecţionaţi dintr-un metal alb, probabil argint; se păstrează parţial. 
Două dintre aceste fragmente sunt aplatizate la capete. Fragmentele au dimensiuni 
reduse, acestea nu depăşesc 2 cm şi nu pot fi puse în conexiune. Nu este exculs să fie 
vorba despre fragmente de inele (fig. 3/5). 

Mărgele. După tipul de material din care au fost realizate, distingem trei tipuri: 
- Mărgelele de chihlimbar - şase sunt întregi şi două fragmente. În secţiunea 

transversală acestea sunt de formă oval. În secţiunea longitudinală forma acestora 
variază, majoritatea fiind neregulate. Toate mărgelele au perforaţie pe axul 
longitudinal. Lungimea lor variază între 1,2 cm şi 2,2 cm, iar diametrul între 0,8 şi 1,3 
cm (fig. 3/8). 

- Mărgele de stică colorată, formă cilindrică, perforate pe axul longitudinal. 
Acestea par să fi fost acoperite cu sticlă de o culoare verzuie. Doar două mărgele sunt 
întregi. Alături de acestea au mai fost descoperite încă opt fragmente din acelaşi tip de 
material (fig. 3/7). 

- Mărgele fragmentare din pastă sticloasă de culoare albă. Acestea sunt de mici 
dimensiuni. Unul dintre fragmente mai prezintă urmele unei perforaţii (fig. 3/6). 

Încadrare culturală: 
Un prim obiect ce ne poate încadra destul de precis lotul de piese luat în 

discuţie, este oglinda discoidală, cu mâner lateral şi cu tamga pe revers. Este decorată 
cu un simbol solar. Acest tip de oglindă se presupune că a ajuns pe teritoriul de la vest 
de Prut prin intermediul roxolanilor, aduse fiind din zona Kubanului şi a Crimeei. 
Acestea sunt bine documentate pe teritoriul Moldovei, descoperite în mormintele 
sarmatice5, fiind încadrate secolelor II-III d.Hr. Vasul lucrat la roată este un import 
din mediul carpic, ştiut fiind faptul că ceramica de factură sarmatică era lucrată cu 
mâna6. Mărgelele constituie şi ele un argument în a atribui acest inventar populaţiilor 
sarmatice7. Nu avem informaţii despre descoperirea, împreună cu aceste piese, a unor 
oase umane, fiind cunoscut faptul că această populaţie practica ritul înhumaţiei. 

Considerăm că toate aceste piese provin dintr-un mormânt al unei femei 
sarmate, prezenţa obiectelor de podoabă şi toaletă, a fusaiolelor şi a vaselor fiind 
caracteristică mormintelor de femei8. 

Pe baza acestor elemente considerăm că piesele aparţin unui mormânt de 
înhumaţie, aparţinând populaţiei sarmatice din secolele II-III d.Hr. 

Pe teritoriul comunei Drânceni s-au mai făcut astfel de decoperiri. La nord-est 
de satul Ghermăneşti, în punctul numit „Capul Dealului”, pe o terasă a Prutului, a mai 

5 Idem, Oglindă, în EAIVR, III, p. 226. 
6 O.L. Şovan, V. Chirica, Noi descoperiri sarmatice în Câmpia Moldovei, în Hierasus, V, 1983, p. 83. 
7 I. Nestor, Sarmaţii, în Istoria Românilor, vol. I, 1960, p. 680. 
8 I. Ioniţă, Sarmaţii, în Istoria Românilor, vol. II. 2001, p. 671. 
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fost descoperit un mormânt, din inventarul căruia, alături de schelet, întins pe spate, 
orientat pe direcţia nord-sud, mai făceau parte un vas mic, o fusaiolă bitronconică, o 
oglindă şi trei mărgele. Pe baza acestor descoperiri mormântul a fost atribuit 
populaţiilor sarmatice din secolul al III-lea. Şi această descoperire s-a făcut 
întâmplător, cu ocazia unor lucrări de excavare9.  

În zona central-estică a Moldovei au mai fost descoperite şi alte morminte 
sarmatice la Dăneşti (com. Dăneşti), Popeşti (com. Micleşti), Şerboteşti (com. 
Codăieşti), Vaslui, Poieneşti (com. Poieneşti), Unţeşti (com. Bogdăneşti), Suseni 
(com. Băcani), Bârlad, Ciocani (com. Perieni), Iveşti (com. Iveşti), toate situate în 
judeţul Vaslui10.  

Această descoperire se adaugă unor obiective arheologice din aceeaşi epocă 
descoperite în această zonă. Nu este exclus ca în preajma carierei de nisip să mai 
existe şi alte asemenea morminte care ar putea certifica prezenţa unei necropole. 

 
Notation to a sarmathic grave inventory  

Abstract 
 
In this short contribution several artifacts fortuitously unearthed are presented. The 

artifacts – a small vessel, a mirror, a spindleworl, a small bronze plaque, fragments of a bracelet 

or an earring along with amber, glass and stone pearls – were discovered at Râşeşti (Drânceni 

commune, Vaslui Departement). Most likely they constituted once a grave inventory belonging 

to the sarmatian people (II-III centuries A.D.). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9 I. Mitrea, Un mormânt sarmatic la Ghermăneşti, jud. Vaslui, în Carpica, VII, 1975, p. 59-62;  
10 R.A. Mazilu, op.cit., p. 77-83. 
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Fig. 1 - Harta descoperirilor sarmatice de pe teritoriul judeţului Vaslui: 1. Bârlad; 2. Ciocani (com. 
Perieni); 3. Dăneşti (com. Dăneşti); 4. Ghermăneşti (com. Drânceni); 5. Iveşti (com. Iveşti); 6. 
Poieneşti (com. Poieneşti); 7. Popeşti (com. Micleşti); 8. Râşeşti (com. Drânceni); 9. Suseni (com. 
Băcani); 10. Şerboteşti (com. Codăieşti); 11. Unţeşti (com. Bogdăneşti); 12. Vaslui. / The map of 
the sarmathian discoveries on the territory of Vaslui department: 1. Bârlad; 2. Ciocani (Perieni 
commune); 3. Dăneşti (Dăneşti commune); 4. Ghermăneşti (Drânceni commune); 5. Iveşti (Iveşti 
commune); 6. Poieneşti (Poieneşti commune); 7. Popeşti (Micleşti commune); 8. Râşeşti 
(Drânceni commune); 9. Suseni (Băcani commune); 10. Şerboteşti (Codăieşti commune); 11. 
Unţeşti (Bogdăneşti commune); 12. Vaslui. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Fig. 2 - Vasul şi oglinda din mormântul de la Râşeşti / The vessel and the mirror from the 
grave (Râseşti). 
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Fig. 3 - Inventarul mormântului de la Râşeşti (Com. Drânceni) / The grave inventory from Râşeşti 
(Drânceni commune). 
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